

守护司法公正的“最后一公里”

——西藏检察机关刑罚执行监督工作综述

本报记者 赵文慧

刑罚执行,是刑事司法公正的“最后一公里”。这“一公里”走得是否坚实,直接关系到惩治犯罪的实效、公民权利的保障、社会的稳定与司法的公信力。作为国家法律监督机关,人民检察院肩负着守护这“最后一公里”的重任。

2021年以来,西藏检察机关聚焦刑罚执行关键环节,持续完善监督机制,强化监督刚性,推动刑罚执行监督工作质效双升,有力捍卫了司法公平正义,为平安西藏、法治西藏建设贡献了坚实的检察力量。

打出“派驻+巡回+科技”监督组合拳

2023年,一次全区看守所交叉巡回检察揭开那曲市公安局司法工作人员徇私枉法线索。检察机关迅速成立专案组,最终三名涉案人员被绳之以法。这是西藏检察机关高质效推进巡回检察的生动例证。

“派驻+巡回+科技”监督机制已成为西藏检察机关刑事执行检察的“组合拳”。西藏检察机关正从这三个维度发力,力求实现监督效能倍增。

——派驻监督全覆盖。目前,全区4个监狱、32个看守所均挂牌成立派驻检察室,实现刑罚执行监督全覆盖。2021年至2025年3月,全区检察机关派驻检察室共开展日常监督检察5800余次,针对发现问题书面提出监督意见419件,已全部纠正,采纳率达100%。

——巡回检察提质效。2021年以来,西藏检察机关通过常规、交叉巡回检察及“回头看”,对全区监狱、看守所完成三轮全覆盖检察。对发现刑罚执行、狱政管理、教育改造等各类问题制发纠正违法通知书148份、检察建议142份、书面检察监督意见书7份,发现问题线索325件,立案侦查28人。

——科技赋能强支撑。全区监管场所派驻检察室信息联网和监控联网实现全覆盖,大幅提升日常监督效率。积极应用大数据法律监督模型,在最高检平台选用10个法律监督模型,发现线索31条,制发监督意见13件。各地创新应用亮点纷呈:拉萨市人民检察院研发“减假暂数据模型”;林芝市人民检察院研发社区矫正脱管漏管数据监督模型,已发现监督线索4条;日喀则市人民检察院引进“非羁押人员监管系统”,发现线索3条;山南市人民检察院联合研发视频监控AI智能分析平台,推动问题发现。

严把“减假暂”关口

2024年,日喀则市桑珠孜区一名社区矫正对象因救助他人立功,市、区两级检察院依

法召开全区首例社区矫正人员减刑案件检察官公开听证会,最终法院裁定减刑。这一案例,既彰显了司法公正,也传递了法治温度。

西藏检察机关紧盯刑罚执行中社会关注度高、易滋生腐败的环节,特别是减刑、假释、暂予监外执行(“减假暂”),坚决纠治执法不严、司法不公。

全区检察机关把刑罚变更执行作为监督重点,深入落实相关指导意见,强化对罪犯奖惩考核的日常监督,保障罪犯公平享有变更执行权利。对刑罚执行机关应当提请刑罚变更执行而未提请的,及时提出纠正意见,防止“该减不减”“该放不放”。针对老病残等罪犯假释难题,推动建立“白名单”制度,并就办理假释案件进展缓慢等问题制发检察建议4份。

2022年,西藏自治区人民检察院下发《规范减刑、假释案件办理程序通知》,严把案件办理程序关和质量关,坚决杜绝“纸面服刑”“以权赎身”“提钱出狱”等现象。

据悉,2021年至今年3月,全区检察机关共监督纠正不当减刑、假释、暂予监外执行111人。

依法交付执行,是刑罚执行的重要环节,也是刑罚执行的薄弱环节。全区检察机关通过检察院生效判决裁定文书、执行通知书、看守所留所服刑人员档案等方式,重点监督纠正不及时交付执行、违法留所服刑、拒绝收押监等问题。2021年以来,共监督纠正刑罚交付执行违法案件21件。

加强财产执行与社区矫正执行监督

检察机关对刑事裁判涉财产刑执行和社区矫正执行的监督,是确保刑罚全面、正确执行的关键。

2023年,西藏检察机关对2018年以来已经判决生效进入执行阶段的涉黑涉恶、职务犯罪案件刑事裁判涉财产刑执行开展专项检察,制发纠正违法通知书23份,检察建议书9份,财产刑执行监督意见书11份,推动执行6.43亿元,执行到位4.2亿元。2024年,区检院联合区高法、司法厅开展涉刑事生效裁判财产刑执行专项活动,监督执结548件2976万余元。2024年,西藏检察机关开展侵害企业合法权益犯罪案件刑事裁判涉财产部分执行检察专项活动,核查2020年以来相关案件165件,就未及时移送执行等问题向法院提出监督意见2件。

西藏检察机关加强对社区矫正的监督,防止和纠正社区矫正对象脱管、漏管等问题。

2021年,区检院联合公安厅、司法厅制定《西藏自治区社区矫正实施细则》;2023年,区检院对全区社区矫正工作开展专项检察,实现全覆盖;2023年,区检院联合司法厅出台《西藏自治区涉民营企业社区矫正对象外出从事生产经营活动管理办法》,优化监管,助力企业发展和罪犯改造。

2021年以来,全区检察机关对社区矫正对象不假外出、未按时报到、解除矫正程序不规范等问题,制发检察建议151份,制发纠正违法通知书282份,采纳率、纠正率100%;依法纠正脱管54件、漏管25件,监督收监16人。

保障“高墙内”的安全与尊严

监管场所的安全稳定是社会和谐稳定的重要基石,保障在押人员合法权益是文明司法的体现。

全区检察机关坚持监督与保障并重。各级检察机关在依法监督纠正违法监管活动的同时,健全与执行机关信息共享、情况通报、案件移送、联席会议等工作机制,形成监管合力。2021年以来,审查起诉罪犯再犯罪案件5件5人,均作出有罪判决。2024年,区检院联合司法厅,制定《西藏自治区监狱人民警察适用警械规定》,规范执法行为,保障罪犯合法权益。全区各级检察机关还加强监管场所日常安全防范检察,2021年以来,针对监管场所安全隐患问题提出检察建议51件。

同时,全区检察机关坚持惩罚犯罪与保障人权并重,尊重罪犯的人格尊严,依法保障罪犯的生活、学习、休息、劳动、教育、就医等合法权益。在监管场所办公区、监区、会见室等设立检务公开宣传栏,向罪犯发放权利义务告知卡、联系卡等,健全与罪犯定期谈话、罪犯约见检察官、投诉信件办理、入监出监谈话等制度,畅通权利救济渠道,及时审查处理罪犯诉求。2021年以来,全区检察机关共受理罪犯控告、举报、申诉88件。

此外,还深入罪犯生活、学习、劳动现场,加强对监管活动的动态监督。2021年以来,全区检察机关共监督纠正超时超体力劳动、体罚虐待、违法使用械具和禁闭等情形3件。

回首来时路,砥砺新征程。西藏检察机关将持续强化政治引领,深化“派驻+巡回+科技”监督模式,以数字检察为引擎,推动大数据与执行监督深度融合,全力守护刑罚执行的公平正义,切实维护监管秩序稳定、保障罪犯合法权益,为西藏长治久安和高质量发展贡献更强劲的检察力量。

习近平总书记重要回信精神在我区引发热烈反响

以行动践行嘱托 共绘发展新篇

(紧接01版)自治区农业农村厅副厅长林木表示,将坚决贯彻落实党中央决策部署,深化农村改革,激发内生动力,加大科技助农、人才培育力度,让现代化成果更多惠及农牧民。

学习总书记的重要回信后,我区工商联干部备受鼓舞,服务好民营企业的决心也更加坚定。自治区工商联副主席刘武表示,一定要将总书记重要回信精神同民营企业座谈会精神相结合,加强民营企业党建工作和民营经济统战工作,强化民营经济人士思想政治引领,深化理想信念教育,以铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设为主线,积极促进各民族交往交流交融,引导民营企业坚定不移听党话、跟党走。深入推进“万企兴万村”行动和“百企连百村”行动,引导民营企业紧紧围绕“四大大事”,积极参与“四个创建”,为实现“四个走在前列”贡献民营企业和工商联力量。

总书记的重要回信让自治区党委统战部干部职工倍感振奋,大家表示,要以铸牢中华民族共同体意识为主线,扎实推动统战工作高质量发展,更好为全面建设社会主义现代化新西藏凝聚人心共识、汇聚智慧力量。自治区党委统战部民族工作处处长罗布次仁说:“下一步,我们将准确认识和把握民族工作新的阶段性特征,聚焦‘四大大事’聚力‘四个创建’,紧扣铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的主线任务,全面推进西藏民族工作高质量发展,以优异成绩迎接自治区成立60周年。”

自治区林草局副局长拉增说,总书记在信中提出“把雪域高原的自然美景保护好”“创造更加幸福美好的生活”的殷切期望,这不仅是对嘎拉村的嘱托,更是为林草工作指明了方向。他表示,下一步,自治区林草局将着力健全生态产品价值实现机制,让绿水青山真正成为群众致富的金山银山;大力推动生态保护修复领域投融资机制创新,吸引更多资金投入到生态保护事业中。同时,加快建立生态保护修复工作协调机制,形成多方协同、高效推进的工作格局;不断完善生态保护修复法律制度和标准规范,为生态保护修复工作提供坚实的法治保障,以实际行动将雪域高原的自然美景呵护好、传承好。

西藏自治区通信管理局信息通信发展处处长袁栋说:“总书记给嘎拉村全体村民的重要回信中提到‘创造更加幸福美好的生活’,让我感触很深。作为通信行业监管部门,我深刻感受到西藏近年来的发展变化。”他表示,今年是自治区成立60周年,也是5G牌照发放6周年,我们将以总书记重要回信精神为指引,深入贯彻新时代党的治藏方略,落实好党的兴边富民好政策,加速农牧区5G网络覆盖,更好满足数字时代的生活需要,让全区人民享受到科技带来的变化。

(记者 周红雁 杨小娟 张宇 王超 文凤耿锐仙 董国峰)

区党委政法委驻村工作队开展村居环境卫生整治活动

本报吉隆电(通讯员 梁化刚)为扎实推进文明创建工作,进一步提升村居面貌,提升居民生活品质,营造整洁、舒适、宜居的乡村环境,7月6日,自治区党委政法委驻吉隆县宗嘎居委会驻村工作队组织新时代文明实践站志愿服务队开展了一场全面、深入的村居环境卫生整治活动,以实际行动推进乡村生态文明建设。

在驻村工作队带领下,身穿红马甲的宗

嘎居委会新时代文明实践站志愿服务队走上街头,重点对党群服务中心及辖区网格开展了一场全面、深入的村居环境卫生及消防安全隐患整治活动,他们一手拿扫帚、一手提簸箕,清理路面垃圾,运至指定的垃圾堆放处,清理乱堆乱放、规范电动自行车停放、擦拭消防栓,清扫公共厕所、进行消毒处理,并彻底清除辖区巷道内杂物、清理卫生死角等。同时,

再次巡查灭火器、检查更新消防巡检记录等,经过大家的不懈努力,宗嘎居委会辖区内面貌焕然一新。

驻村工作队有关负责人表示,通过开展此次活动,不仅改善了居委会周边的环境卫生,共筑安全和谐的美好家园,也增强了居民的环保意识和社区凝聚力,让高原的山更绿,水更清,景更美。

深刻把握实践要求 持之以恒抓好落实

——二论学习贯彻习近平总书记给嘎拉村全体村民重要回信精神

(上接01版)

加强中华民族共同体建设。切实维护好民族团结,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,有形有感有效推进“四大工程”“六项行动”,积极构筑中华民族共有精神文化家园,促进各民族交往交流交融,不断打牢共同团结奋斗的思想基础。树牢总体国家安全观,坚持警钟长鸣、警惕常在,完善维稳工作长效机制,把工作做在日常、做到经常、落实在基层,努力建设更高水平的平安西藏、法治西藏。

践行以人民为中心的发展思想。坚持“三个赋予一个有利于”总要求,持续优化一产、壮大二产、提升三产,加快构建符合西藏实际、支撑未来发展的现代产业体系,确保经济发展当前有活力、未来有潜力。坚持把群众身边的小

事当作各级党委、政府的大事来抓,着力解决群众急难愁盼问题,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,千方百计拓宽农牧民增收致富渠道,扎实推进共同富裕,为各族群众创造更加幸福美好的生活。

扎实推进美丽西藏建设。深入贯彻落实习近平生态文明思想,严格执行《青藏高原生态保护法》和实施办法,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,科学推进南北山绿化等国土绿化行动,不断提高生态环境保护水平,切实把雪域高原的自然美景保护好。积极推进绿色低碳发展,因地制宜发展更多像“桃花村”品牌的生态旅游惠民产业,让各族群众在生态文明建设中得到更多实惠,努力建设人与自然和谐共生的美丽幸福西藏。

积极推动边境地区繁荣稳固。深入实施固边兴边富民行动,坚持屯兵与安民并举、固边和兴边并重,大力推进智慧边防建设,推动边境地区城乡建设、产业发展,加快补齐基础设施短板,配套建好公共服务设施,增强边境地区自我发展能力,教育引导各族群众争做神圣国土守护者、幸福家园建设者,为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量,确保边防巩固、边境安全、边民幸福。

世间事,做于细,成于严。深刻把握习近平总书记重要回信精神的实践要求,不折不扣贯彻落实党中央决策部署和自治区党委工作要求,全区广大党员干部要以扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,把落实习近平总书记重要回信精神与正在推进的各项工作有机结合起来,持续改进作风、狠抓落

实,在抓落实上取得新实效。

“看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福。”这是嘎拉村村民在给总书记的信中表达的心声,也是他们始终自觉践行的幸福之路。嘎拉村的幸福美好生活是西藏各族干部群众贯彻落实习近平总书记重要指示精神的生动实践,也是西藏自治区成立60年来经济社会发展成就的生动缩影。在党的坚强领导下,充分发挥社会主义制度优势,各族干部群众勤奋劳动、努力工作,用汗水浇灌出人间奇迹。牢记习近平总书记嘱托,感恩奋进、担当作为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗,社会主义现代化新西藏建设必将书写更加精彩篇章,高原儿女的幸福之路必将越走越宽广。